

ЛТ-3

Секретно
экз. № 3

28 сентября 2

1/4735

Центральный Комитет Компартии Литвы
г. Вильнюс

О некоторых планирующихся акциях
литовской националистической
эмigrации.

Согласно поступившим в Комитет государственной безопасности данным, литовские националистические эмигрантские организации, активизируя враждебную деятельность, планируют предпринять ряд акций с целью поощрения националистических элементов в республике и негативного воздействия на население Советской Литвы.

Так, в сентябре 1982 года "Литовский информационный центр" в Нью-Йорке (институция "Всемирного объединения литовцев") разослал эмигрантским формированиям в крупнейших литовских колониях США письмо с призывом принять участие в планируемой им кампании "в защиту узников совести А.Статкевича и В.Скуодиса".

В письме рекомендуется направлять петиции в адреса Правительства СССР и Литовской ССР, советского посольства в США и Постоянного представительства при ООН, а также высшего руководства Соединенных Штатов и администраций исправительно-трудовых учреждений, в которых содержатся осужденные. Посещающие Советскую Литву эмигранты призываются вести обработку своих связей в республике, чтобы привлечь их к сбору подписей под коллективными заявлениями властям об освобождении указанных лиц.

19 сентября сего года на организованной "Советом литовцев Америки" (АЛТ) в Чикаго "политической дискуссии о неотложных задачах эмиграции" был особо выделен вопрос использования контактов с жителями республики во враждебных целях. Оставаясь на позициях непризнания нынешнего политического статуса Литвы, представители АЛТа тем не менее согласились с предложением влиятельной группировки "Союз литовских врачей" (в США и Канаде насчитывает до 600 человек) поддерживать более тесные личные контакты с приезжающими в капиталистические страны медицинскими работниками Литвы, при

этом широко знакомить их с деятельностью националистических организаций и таким образом после соответствующей обработки побудить их по возвращению в республику к выгодной с точки зрения националистов пропаганде "многодетной национальной семьи и трезвого образа жизни как факторов укрепления жизнеспособности литовской нации". При этом принято решение не предавать гласности фактов возможного участия и выступлений наших медиков на эмигрантских собраниях.

Весной 1984 года националистические эмигрантские организации, и в первую очередь их католическое крыло, планируют отметить 500-летие со дня смерти "покровителя" Литвы св.Казимира и использовать юбилей для сплочения и активизации экстремистски настроенных верующих в республике. В связи с этим планируется просить Папу римского выступить перед верующими и по Ватиканскому радио с речью, в которой должна быть подчеркнута роль литовской католической церкви в истории нации, сплоченность католиков республики и их стойкость в условиях "гонений" на религию. Одновременно намечается провести в Канаде конгресс литовцев-католиков "свободного мира", на котором будут рассмотрены и "проблемы сегодняшней Литвы и положение религии в ней".

Указанные планы националистической эмиграции, свидетельствующие об активизации ее акций, направленных на республику, Комитетом госбезопасности учитываются при проведении оперативных и контрпропагандистских мероприятий.

П/п

Председатель Комитета

Ю.Ю. Петковичес

Верно: Ст. он/д Генеральный секретарь Комитета

канцелярии Жуков Курьядчик В.Ф.

28.09.82

Генеральный

секретарь

Генеральный

секретарь

Генеральный

секретарь

Генеральный

секретарь

Генеральный

секретарь